
Újvidék, 1904. Csütörtök, augusztus 18XIII. évfolyam, 66. szám.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.
Előfizetési ár: Egész évre 12 K.. félévre 6 K.. negyedévre 3 K. 

Egyes szám kapható a kiadóhivatalban.

Felelős szerkesztő: ^ h-r

dr. Neme: iar.Qor

A Szerkesztőség és kiadóhivatal:
EPzsébet-tér 6. szám. — Telefon szám 49. 

Kéziratokat nem adunk vissza.

Szegény emberek sorsa.
Leziijlott.n k a politikai viták és a 

duniiparti arany- és márványdisztől ékes 
országgyűlési palota, két hónapra kihalt-

A nemzeti sérelmek fel panaszolása 
most szünetel, mert a képviselők szét­
mentek a szélrózsa minden irányába.

Ha ezek után egy mérleget vennénk 
elő s a egyik zerpenyőbe a „sikeres 
munka“ súlyait, a másikba pedig a 
közállapotokat helyezniük, a következőket 
tapasztalnék :

Az ország nem lett gazdagabb, az 
állapotok nem javultak, a nemzeti jogo­
kon ó.-> követeléseken ép annyi, sőt több 
sérelem esett.

A szegény ember sorsán nem lendí­
tettek tehát.

A természet, az időjárás mos*ohasága 
ellen mit sem tettek, a mérleg tell it a 
szegény ember kárára lebillen.

Hónapoknak kellett elteniök, a inig 
a nyomasztó Ínség rávitte a kormányt

arra, hogy — béc i tanácsra meg­
szüntesse a tukarmánykivitelt

Mécsi tanácsra? Igenis.

Mert. a bécsi politika még a csalá­
mádéiul I, a lóbabnál, általában, a. takar­
mánynál is kontárkodik.

Lzt úgy kell érteni, hogy a takarmány - 
kivitel Ausztriaija szabad, csak az ope- 
i-encziás tengeren túlra, meg Isten tudja 
merre tilos.

1 ellát Ausztria ebből is hasznot bűz. 
Elviheti a. mi takarmányunkat,

Es a mi fő!

Ausztriai vállalkozók voltak oly szem 
fülesek, hogy rengeteg mennyiségeket 
összevásároltak És vártak

Ezeket a, megvásárolt takarmányokat, 
augusztus 12 én még szabad volt eLzál 
litani akár Angliába is.

Hogy mi lesz a mi állatállományunk­
kal, lábas jószágainkkal, gazdaságaink­
kal? azzal Ausztria nem törődik.

A szegény ember sorsa lellát marad 
náluk a régi azaz, hogy még rosszabb 
lesz.

Rettenetes a drágasság mindenben.

Gabona, liszt,'zöldség, hús, ezukor, ta­
karmány stb.

Megdrágul a betevő falattól kezdve a 
koporsószegig minden.

És ha majd újból összeül a képvi- 
selőbaz, akkor fái re teli éli egy időre a 
politikát, és foglalkozhatik az országos 
inségállapottal

De ments meg Isten Tallián miniszter­
nek az esze járásától Mert ő azt fogja 
mondani, a, mint he te Ívkel ezelőtt mon­
dót ta :

ínség nincs.
Persze: ő nem sínyli meg.

Pedig Ínség van, még pedig nagy, 
országos

Hátramarad vigasztalásul a jó Isten, 
a ki egyedül bírja a szegény ember szán­
dékát . . .

Bulla Károly.

A városok uj törvénye. Emlitetettük már, 
hogy a belügyminisztériumban most készül a 
városok ailminisztrácziójára vonatkozó uj tör­
vény, melyről a következőket halljuk: A köz- 

j gyűlés hatáskörét taxatíve sorolja föl a tör-

r Ált ez a.
Kar Is hadi piilanatíel vételek.

(Folytatás )
Mindenütt ki van írva: „franeziául és 

angolul beszélnek." Magyar ezég egy van; 
Késmárky és Illés, Budapestről De ott 
oly durván bántak a vevőkkel, hogy a ma­
gyarok boykottálják az egyetlen magyar ezé- 
get. Legutóbb egy honfitársammal bántak el 
a magyar boltban czudarúl. Főbenjáró bűnt 
követett el. Azt merte mondani egy tárgy 
árára: drága A ezég alkalmazottja durván 
rá is mordult Ingyen akarja tán? Ebből szó­
váltás kerekedett, melynek nyomban 40—50 
nézője akadt. Egy német fürdővendég nyom­
ban elégtételt adott a megbántott honfitársunk, 
nak, azt mondván: Ilyen durvaság! 
Biztosan magyar a boltos! Földiák 
erre dupla orral gyorsan el lejtett.

I.uege r, Becs nagynevű, hirdedt főpol­
gármestere évek óta idejön epekő bántalmait j 
és cu’. >:betegségét gyógyítani. 5%-6% cn- i

kortartalmú a baja! A maximum, amilyennel 
egy 60 éves ember elélhet! A cukorbetegség 
gyógyításának főkelléke a karlsbadi ivóvíz 
kúra, meg nyugodtság. De In Becs mos- 
datla.il szájú polgármestere az év 11 hónap­
jában annyi epés kirohanást intéz ellenünk 
magyarok ellen- nz 1 hónapi kúra nem 
igen hozhatja a kirőlfenéseket helyre. De itt 
sem nyugszik Lueger úr Naponta megjelenik 
a Műlilbrimneimél és annak 45 tokos vizét 
issza. A Mühlhruimeimél 5 —1.0 — 15 ezer ember 
sétál és issza a mesés gyógyhatású forrást. Ilyen 
kor Karlsbad régi specialitásai: a lengyel 
zsidók, mintegy 3 -400 a,n is megjelennek a 
kútnál azon elvet vallva, hogy a kút demo­
kratikus és nem Lueger úr szája ize szerint 
ih Újak azok, — akik Liiegernek tetszenek. 
Tegnapelőtt mintegy IDŐ ilyen kaftános és 
„pajészos“ zsidó állt egy csoportban. Lueger, 
a zsidógyúlölő főpolgármester két német 
spieszbiirger társaságában megállt a csoport 
előtt, és hallhatóan kérdezte az egyik kísérő­
jét; (egyedül sehová se megy.)

„S a g n s a m o 1 H e r r S e c r e t it i w e r 
ist den i n G a 1 i ez i e n g b 1 i e b e n ? (Mond­
ja titkár úr, ki maradt Galicziában.)

Es a társaság Lueger úrral együtt jól 
röhögött a bécsi szel lm ességen !

*

Karlsbad ban évente 5 8 ezer magyar
fordul meg. Es mindenütt nagy előzékeny­
séggel is fogadják őket. A megyarok teszik 
ki a legnagyobb kontingest. Minden vendéglő­
ben minden magyar újság kapható. Tisztes 
kivétel a Kroli vendéglő, hol naponta 2 - 3 száz 
magyar foráúl meg. Ebédnél kérek egy pin- 
czértől egy „ungarische Zeitung-ot“ 
„Jawohl“ és hozott egy újságot, amire „C s az" 
volt irva. Tévedésnek hittem, visszaküldtem 
a lengyel lajvit és elhozta helye te a „Narod- 
n i List“-et! A cseh újság és a pinezér 
kihoztak sodromból. Azt hittem ugratni akar. 
Rákinbáltam, mire egy beretvált pofájú fő- 
pinezér jött, összeszidta a pinezért. és maga 
nagy sietve engesztelő szavak közt elhozta a: 
„Neues Bester J o u r n a 1 “• t.

Kúry Klári is évek óta Karlsbad ven- 
d ge. Mindig nagy udvar veszi körül, ha 
látják. De ritkán látjuk Vagy kiraStiul — 
vagy Jork herezegbeli lakásán húzódik meg. 
Tréfásan jegyezte meg valaki tegnap : K I á-
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vényjavaslatot. A kisebb jelentőségű önkor- I 
mányzati ügyeket kiveszi a közgyűlés hatás­
köréből és a városi választmány a közgyűlés 
kebeléből alakított testület, .mely a közgyűlés 
és a tanács hatásköréből kivitt ügyeket intézi 
el s előkészítő fóruma a közgyűlésnek. A 
közgyűlés elnöke a polgármester lesz. A pol­
gármestert állásában a király eiősiti meg. H< 
lyettese az alpolgármester (tanácsi igazgató) 
lesz. Őt is a maga kebeléből három évre választ­
ja a közgyűlés. A közgyűlés határozatainak 
végrehajtója a tanács marad, élén a tanácsi 
igazgatóval. A tanács tagjai lesznek az ügy­
osztályt vezető -tanácsos, a szakhivatalok io­
nokéi s a törvényhatóság tagjainak sorából a 
közgyűlés még tiszteleti tanácsot választ. A 
tanács tagjait a közgyűlés választja, a főor­
vost, főkapitányt és fő mén üköt- a tanács elő­
terjesztésére a főispán nevezi ki. A tanács 
vezetője jövőben is a polgármester marad, 
de ő csak irányítani fogja a dolgokat A tárnics 
rendes elnöke a tanács igazgatója lesz. A hat 
beválasztott bizottsági tagnak - a porosz minta 
szerint - egyenlő szavazati joga lesz a ta­
nácsosokkal. Hogy a polgárság befolyását még 
inkább fokozza, megalkotta az angolrendszerü 
városi választmányt, amelynek ülései elé ke 
minek a tanács által a közgyűlés számára 
előkészített ügyek s a közgyűlésnek a választ­
mány tesz javaslatot. Ez vet véget a bízott- 
ságosdinak. A közgyűlés jogkörét is nagy 
mértékben bővíti a javaslat. Számos olyan 
dologban, amelyet ma jóváhagyás végett a 
belügyminiszterhez keli terjeszteni, a közgyűlés 
jogerősen dönt. A szorosan vett közigazgatási 
ügyek közül azok. amelyekben a tárnics ma 
mint elsőfokú fórum határoz, nagyrészt meg­
maradnak a tanács hatáskörében. A tanács 
semmiféle ügyben nem lesz felebbezési fórum. 
A törvényjavaslat igy a városok adminisztrá- 
cziójának egész szervezetét megváltoztatja. — 
A városok pénzügyeinek rendbehozásáról. uj 
törvény készül.

Újdonságok.
Kinevezés. Bálint Károly újvidéki kir. 

törvényszéki Írnok a bacstopoh ai kitályi ja 
rásbírósághoz segédtelekkönyvvezetővé nevez­
tetett ki.

A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése.
A kereskedelemügyi m. kir miniszter rende­
leté alapján f. évi augusztus hó 'dl-én kivéte­
lesen megengedtetik, hogy az ipari munka 
reggeli 6 órától déli 12 óráig és esti 6 órán 
túl akadálytalanul végezhető legyen.

Gyümölcskereskedők visszaélései. Nap­
nap után merülnek fel panaszok a gyümölcs­
termelők és eladók részéről az újvidéki gyű- 
mölespiaezot ellepő idegen gyümölcskereske- 
dök üzérkedése ellen, mely abban nyilvánul, 
hogy a kereskedők a hajnali órákban, mikor 
a kereslet igen nagy, minden válogatás nélkül 
alkudnak mega a termelőkkel a vételárra 
nézve és a vétel létrejöttét egy kis czédtila 
átadásával igazolják, melyre az árt rávezetik. 
Mikor azután a reggeli órákba/, az árú átvé­
telére és az ár kifizetésére kerül a dolog a 
kereskedők az árut kifogásolják, csak a leg 
javát akarják átvenni és mindenféle alaptalan 
czimen a már kialkudott veted árt. alacsonyabb­
ra szabják. A szegény termelő, kinek ott­
hon is van dolga, meg vevőt árújára
ilyen későn .már nem találhat. kény
tebm — kelletlen odaadja árúját, vagy nagy 
ritkán bepörli a kereskedőt a községi bíróságnál, 
ha ugyan tudja a nevét, a bíróságnál 
pedig elhúzódik a per hét számra is, mert 
a vevőt, ki folyton utazik majd a piacitokra, 
majd meg Pestre, Becsbe árújával, megidéző1 
i.em lehet. Felhívjuk a kapitányság figyelmét 
ezeknek a visszaéléseknek meggátlására és 
szigorú megtorlására, annál is inkább, mert 
ezen visszaélések nagyon alkalmasak a nagy 
forgalmú gyümölcsvásár tönkretevésére és más 
piacz felé való irányítására, melyből városunk 

’ ra igen nagy kár háramolnék
Lövöldéből. Vasárnag aug. 14-én 220

lövés tétetett a czéltáblára. Dijat nyertek: 
I. Stoj 20, 11. Hesz 14, 111 Faith István 7. 
Az ez idei király lövés aug. 20-án kezdődik

Újvidéki Hirlap.

és 28. végződik, amelyhez a lövész urak 
tisztelettel meghivatnak. A király táblára 
aug. 20 21. és 28. lőnek.

üj levelező lapok. Nemsokára — mint 
értesülünk — uj levelező-lapokat bocsát ki a 
magyar posta igazgatósága. Az újítás ezeken 
az lesz, hogy a czimoldalon rovat lesz a fel­
adó neve és czime számára is. Mindenesetre 
helyes intézkedés, csak az a csodálatos, hogy 
ily sokára térnek ily praktikus gondolatra a 
postán.

Bácsföldvár község azt kérelmezi, hogy 
szerdán és pénteken állat fölhajtással kap­
csolatosan tarthasson heti vásárt.

Hitvesgyilkosság Zentán. Egy emberi 
mivoltából kivetkőzött szörnyeteg meggyilkolta 
a feleségét, hogy aztán idősebb szeretőjével 
zavartalanul élhessen. Nagyszentesi Orbán zen­
iül városi rendőr szerdán hajnali három óra­
kor azzal állított be a csendőrséghez, hogy 
azalatt, mig ő szolgálatban volt, feleségét meg­
gyilkoltak és lakását kirabolták. A csendőrök 
azonnal a tett színhelyére mentek A lakás­
ban megdöbbentő látvány tárult szemeik elé. 
Nagyszentesiné Pető Mária éktelenül összevag­
dalt teste vérbe fagyva feküdt a szoba köze­
pén, a bútorok össze-vissza voltak hányva. A 
holttest szúrásoktól — melyek közül egy a 
szivet érte — és baltaütések okozta sebektől 
vérzett. Első pillanatban rablógyilkosságra' 
gondoltak, azonban a lakás szorgosabb átku­
tatása után konstatálták, hogy a lakásból semmi 
sem hiányzik, igy a rablógyilkosság esete ki 
van zárva. Holtmann csendőrőrsvezető a férjet 
fogta valtatóra, aki ellentmondásokba keve­
redett. Hoffmann jó nyomon keresett, mert 
kitűnt, hogy a szerencsétlen asszonyt a férj 
és annak szeretője a 42 éves Hitri Viktor 
végezték ki. Hitri Viktor lakásán több véres 
ruhadarabot és két véres kést találtak. A tet­
tesek a bizonyítékok daczára tagadják tettüket, 
de ellenük szól az a körülmény is, hogy Nagy- 
szentesi nyolez éves fiát a napokban kórház­
ban helyezte el, nehogy tanúja legyen az anya 
kegyetlen legyilkolásának. A gyilkosok a zen- 
tai járásbíróság fogházában vannak.

r i k a, ugy 1 átsz ik magán ak az or vos 
begúbozási kúrát rendelt.“ És Klári­
ka felkacagott, azzal a pajkos vig kacagással, 
amelytől annyiszor visszalmngzott a magyar 
színpad ....

Daczára, hogy Karlsbad a világ leginter- 
naczionálisabb fürdője, mégis fel-feltlinik egy 
egy alak, akijjaz érdeklődést magára tudja von­
ni. Ilyen e g y I e n g y el és eg y n ö. A 
férfi 28 év körüli, a nő 38. Mindkettő a leg- 
pazarahb elegáncziával öltözködik Lovagol­
nak, kikocsiznak, automobiloznak. De nem 
ez amivel feltűnnek. Az érdeklődést nem a, nő 
fülében csüngő vagyoni megérő brilliánsokkal 
kelti fel, — hanem egy revolvergolyóval, ! 
amelyet a. lengyel úr a hasába hord. Ez a j 
jiem mindennapi s legalább is szokatlan eset ; 
története a következő. Az újságolvasók még ' 
emlékeznek arra. a bécsi Franz Josuph Bahn- | 
liofon lejátszódott revolveres botrányra, mely­
nek előidézője a kis nő, szenvedő alakja pedig 
a lengyel volt. A kis nő ezelőtt egy grófnak 
volt a szeretője, akitől a leveleit kérte vissza, 
de a gróf ezt megtagadta. Az úton megvárta 
a Wiener Franz Joseph Balmhofra érkező grófot |

és miután ez a. leveleket visszaadni vonakodott, 
inzultálta, mire a gróf a lengyelt hasba lőtte 
Öt hét előtt történt az eset és mint látni, a 
hasba lőtt gavallér (akiről a, fáma mint 5 millilió 
boldog tulajdonosáról regél) daczára hogy a 
golyót mindeddig nem távolították el, már jól 
van. Ha bárhol nregjelennek, mindenki a hasba 
lőtt lengyelt nézi, mindenki tud egy- egy epi­
zód ott, — mely ha nem is igaz, de pletykának 
téma. h’/A rebesgetik, hogy a, hasbalőtt millio­
mos elveszi, a mamájának majdnem beillő 
lengyel nőt, ki ifjúkorában a ballett tlindérekép 
boldogított boldog boldogtalant. . . .

Ki ne ismerné Dungyerszky Lázét, 
a hires bácskai (Újvidéki) nábobof? A takaré­
kossága ép oly hires majdnem, mint a gazdasága! 
Itt Karlsbadban mindenki (kivéve orvosok és 
újságírók) „Curtaxet“ tartoznak fizetni. Hit­
nek nagyságát egy Kaiserlicher Rath állapítja 
meg az illető társadalmi állasa után Ítélve. A 
bejelentő lapra ugyanis rá kell vezetni a foglal­
kozást. Es eszerint taksálják meg az embert. 
Dung y e r s z k y, a nagyföldbirtokos, a gyáros 
milliók ura igy irta be magát a bejelentő lapra : 
Kereskedő és ; .int kereskedőt, akár

X. Y. szatócsot, — a 2 osztályú curtaxe 
szerint taksálták meg. Kevésbbé volt óvatos a 
nem kevésbbé gazdag m a r ó t h i F ü r s t, buda­
pesti nagykereskedő, aki azonban, mint nagy- 
kereskedő irta be a nevét. Es marótlú 
Fürst nagykereskedő urat az 1. osztályba 
osztották be. Az 1 és 2 osztály közt összesen 
3 frt. a különbség! Es amikor marótlii Fürst 
nagykereskedőt 9 frt. helyett 12-vel taksálták 
meg, otthagyta a nagykereskedő ur Púppnál 
az ebédet és elsietett a Kaiserlicher Rath hoz. 
a kinél csak '/s2 - V»3-ig lehet reklamálni — 
a jogtalanul megtaksált Curtaxe ügyében. És 
a nagy kereskedő marótlii Fürst ott várt a do­
hos, füstös előszobában 1/a2-töl mig sor került 
reá! Biz az öreg Dungyerszky jobban csinál­
ta .. . meg márothi Főrsinek még sem en­
gedték el a 3 irtot 1 . . .

Különösen feltűnik, hogy az idén, az 
oroszok, akik évente ezrével jönnek ide —- 
távol vaunk. Hja ők Karlsbad helyett az 
idén Port-Arthur, Mukden mellett vesznek — 
vérfürdőt.

7‘<„J.
(Vége.)
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Elmaradnak a nagygyakorlatok. Felsőbb 
katonai körökben befejezett tényként beszélik, 
hogy az esetben, ha a nagy szárazság még 
tovább is tartana, az idei nagy gyakorlatok 
el fognak maradni.

Motoros kocsik. Megi tűk már, hogy a 
Bácsbodrogmegyei helyiérdekű vasutakon Így 
első sorban a óbecse-szabadkai vonalrészen mo­
tor kocsik is fognak közlekedni. A motorkocsik 
már meg is vannak rendelve , az első között 
kapnak tényleg motoros kocsit a bácskai 
viczinálisok, de leszállításuk, kipróbál tatásuk 
és a pályatesten eszközlendő esetleges újítá­
sok miatt a logjobb esetben csak 1905. év 
tavaszán léphetnek életbe.

Borzalmas lelet. Bruck Gusztáv monos­
torszegi földbirtokos szalmakészlete t. hó 8-án 
éjjel kigyulladt és leégett. Másnap Füstös dá­
nos rendőrvezető a helyszínén járván, a még 
füstölgő szalmatűz között egy a felismerhet,et- 
lenségig összeéget emberi hullára akadt. Az 
esetet a hatóságnak nyomban bejelentették. A 
borzalmas leletet pedig a rendőrség őrzi. A 
vizsgálat talán ki fogja deríteni, hogy ki volt 
a szerencsétlen s hogy a véletlen, vagy éppen 
bűntény áldozata-e ?

Új kivárdorlási felügyelő. A m. kir. 
belügyminiszter Vertan Péter temesvári anya­
könyvi felügyelőt eddigi teendői alól való 
fölmentésével egyidejűleg az 1904. IV. t -ez. 
(kivándorlási felügyelet) ellenőrzésével bízta 
meg, Temesvár székhelylyel, Temes, Arad, 
Toron tál, Bácsbodrog, Csanád és Krassószö- 
vény vármegyék, valamint Temesvár, Arad, 
Szabadka, Baja, Versecz, Pancsova, Újvidék, 
Szeged és Hódmezővásárhely városok terüle­
tére. Az uj kivándorlási felügyelő augusztus 
10-én kezdi meg működését.

Egy kiváncsi kisleány halála. Bajáról 
jelentik, hogy egy odavaló 13 éves kisleány, 
Paplemer Léva, áldozatul esett kíváncsiságának. 
A működésben levő cséplőgép iránt érdeklő­
dött a minap s oly közel ment a géphez, 
hogy az elkapta és kiszakította egyik lábát. 
A súlyosan megsérült leányt a városi kórház­
ban megoperálták, amputálták a lábát, de.a 
műtét már nem segített rajta, a nagy vér- 
veszteség következtében meghalt.

Gyógyvíz. Az apatováczi ásvány-, asztali- és 
gyógyvíz elsőrangú dietikus asztali víznek bi­
zonyult Igazolja ennek közkedveltségét az 
utána való" gyakori kérdezősködés és folyton 
nagyobbodó forgalma. Felhívjuk a közönség 
figyelmét azon körülményre, hogy a horvat 
kormány egyedül az apatováczi savanyúvizet 
deci arái ta gyógyvíznek és ez az egyedüli ás­
ványvíz, mely mint savanyuviz jóízű, üdítő 
ital és mint gyógyvíz minden belső betegség­
nél eddig utói nem ért gyogyhatással bir.

Gyalog Rómába. Szende Nándor theo- 
logista (Szabadka) egy társával eltökélte ma­
gában, hogy gyalog mennek Rómába, az örök 
városba. Julius 8-ika volt az indulás napja., 
mikor elhatározásukat teljesítendő elindultak 
a nagy útra. Kitartással és sok szép emlék 
gyűjtésével egészen Milánóig jutottak, hol 
tudomásukra, hozták, hogy azon a, vidéken 
igen sok a rabló s így nem tanácsos a gya­
logjárás. Derék utasaink erre, bár szomoro­
dott szívvel, de bő tapasztulokkal és. gazdag 
emlékekkel fordultak vissza haza felé, hova 
augus:: us 2-án értek.

A marhasó olcsósága. Sok szó esik mos­
tanában a takarmány hiányáról, amely egyre 
ijesztőbben jelentkezzik a gazdaközönség előtt. 
A takarmanyhiány a gazdákat arra fogja kény­
szeríteni, hogy a rendes termési viszonyok 
között alinozási czélokra szolgáló búza- és 
rozs szalmát is takarmányul használják föl, 
ami csak sós vízben való páczol ás utján le­
hetséges. Mint hogy pedig igy a marhasó 
fogyasztás nagyobb mértéket fog ölteni, a 
képviselőhöz a költségvetés le tárgyalása után 
tárgyalni fog egy javaslatot, amely a marhasó 
olcsóbbá tételéről fog intézkedni, A javaslat 
benyújtása után a marhasó az eddigi 10 korona 
ár helyett 6 koronába fog kerülni s ez által 
a gazdáknak egy régi kívánsága fog majd 
megvalósulni.

Megölte magát. Istenes Varga Fábián 
65 éves adai viharos múltú egyén f. hó 
6-án átvándorolt Mohóira, ott a. Tiszán levő 
tutajokon búcsút vett a világtól, pisztolylyal 
■nejbe lőtte magát s még nagyobb biztosság 
kedvéért a Tiszába ugrott a Imimét hulláját 
másnap fogták ki.

Vakmerő tolvajleány. Folyó hó 10-én 
este 9 és 10 óra között Rá ez Soma zombori 
fögimnáziumi tanár Flórián-utczai lakásának 
udvarán tolvajláson értek egy cselédleányt. 
Kpen nagy ruhamosás volt s a keményítődén 
ruhaneműt a bokros udvarra k i feszi tett köte­
telekre aggatták szárítás végett s éjszakára is 
künn hagyták, mint rendesen. A család két 
férfi vendégé vei az udvarra néző üveges folyo­
sóban szórakozott, mikor a kis dajka beszaladt 
a kútról, hová vízért, ment s ijedt arczczal 
jelentette hogy a kút mögött a bokorban sut­
togó beszélgetést hallott. Az egész társaság 
kiszaladt gyorgyával, lámpával s tényleg el­
csípett egy jól megtermett erős cselédleányt, 
aki egy pár elvinni való ruhadarabot már 
össze is göngyölt volt. Társának azonban si 
került kereket oldania. A szép mák virág minden 
erejét megfeszítette, hogy kiszabadítsa magát, 
de hasztalan. Erősen megfogták mindaddig, 
inig a rend őrei, akikért nyomban elszalasz­
tottak, gondjába nem vette s be nem kisérte.

Ágyúkból harangok Ó-Becsén • az alsó- 
városi uj plébánia templom számára Kovács 
Ferencz plébános a hadügyminisztériumtól 
ágyukat kért hogy azokból harangokat 
öntessen A nemes szivü József főherczeg ke­
gyes támogatásával a hadügyminiszter enge­
délyezte a kért ágyukat, 80 fillér árengendési 
árban számítva kilogrammját s igy a halált 
lehelő mozsarakjlegközelebb az élők vigasztalói, 
a holtak siratói és a béke hirdetői lesznek.

Rablógyilkossági kísérlet Augusztus hó 
13-án éjjel 4 álarezos rabló tört be Barkótzi 
Izsó zentai tanyájára rabi ás i szándékkal. E 
tanyán ugyanis Szudárevity Pál szabadkai 
föld mi vés a bérlő, aki gazdag disznókereskedő 
és a héten nagymennyiségű sertést adott el. 
A rablók, tudván, hogy na la sok pénznek kell 
lenni, éjfél felé betörtek hozzá. Előbb leányára 
vetették magukat, majd ennek segélykiáltásaira 
elősiető Szudárevityet, ragadták meg és ellen 
állása közben fején és testén több késszurta 
sebet ejtettek, de a zajra elősiető munkások 
elől megfutamodtak, miközben 4-szer vissza­
lőttek eredmény nélkül A csend őrség nyomoz.

Ki akar egyéves önkéntes lenni? Mind 
azon ifjak, kik az előirt iskolákat nem vé­

gezték, előkésztiltsógUkre és foglalkozásukra 
való tekintet nélkül megszerezhetik az egy­
éves önkéntességi jogot. Aki 1883-ban szüle­
tett, már föl nem vehető. Születési év közlen­
dő. Prospektust ingyen és bérmentve küld: 
Lichtblau Albert a katonai előkészítő tanf. 
igazgatója. Debreczenben. A felügyeletet az 
állam gyakorolja.

Pénzhamisítók igyekeztek a tegnapi zen- ' 
tai vásárban több 50 és 20 koronás hamis 
papírpénzen túladni. A pénzhamisítókat, akik 
zentai lakósok, letartóztatták.

Egy állomásfőnök balesete. Schneider 
Ferencz ókanizsai állomásfőnök a minap a 
nyílt Tiszában fürd ott, miközben a viz elso­
dorta. A merülő embert a város jegyzője, 
Huszágh István mentette ki, akinek “Szerda­
helyi Pannika urleány is segédkezett a 
mentésben.

A katonák bevonulása és szabadsá­
golása. A hadügyminiszter az ujonezok bevo­
nulásáról és a törvényes szolgálati időt ki­
szolgált katonák szabadságolásáról rendeletet 
adott ki. A miniszteri rendelet értelmében az 
összes csapattestek és intézetek ujonczai ok­
tóber tizedikén vonulnak be. Az egyéves ön­
kénteseket. és "a haditengerészet ujouczait 
október harmadikára fogják behívni. A pót- 
tartalékosokat nyolcheti kiképzésre vonják be. 
A katonai kerületi parancsnokságoknak azon­
ban joga van a gyalogság, vadászcsapatok és 
a vártiizérség póttartalékosait — hogy ha az 
elhelyezési viszonyok úgy kiváltják — 1905. 
tavaszára behivatni. A katonai területi parancs­
nokságokat föl hatalmazza a miniszter, hogy 
a tartósan szabadságra kerülő altiszteket és 
őrvezetőket a gyalog-, tábori, vár tüzér-, utász- 
és vonat,-csapatoknál az ujonezok és póttar­
talékosok kiképzésének idejére — tehát pyolez 
hétre — visszatarthassa. Az altiszteknek és 
úrvezetőknek ezt a szolgálattá telét az első és 
harmadik fegyvergyakorlatba tudják be. Az 
időelőtti szabadságolásnál a legénység meg­
kérdezendő, hogy akar-e szabadságra menni. 
Az 1901. évi sorozás! évfolyam altisztjei és 
őrvezetői, ha tényleges szolgálatban való ma­
radásuk a szolgálat szempontjából kívánatos 
és ez okból egyévi tényleges szolgálatra ön­
ként, jelentkeznek, a negyedik szolgálati óv a 
három fegyvergyakorlatba tudandó be.

Irodalom.
A „Zenélő Magyarország“ zongora- és 

h Aged ff zeneműfolyóirat mosl megjeleni XI. év­
ibb am 16. füzete a következő szép zenemű-új­
donságokat közli. I. „Egy sir" műdal Kiss József 
szövegére, az országos nevű zeneszerző Lányi 
Ernőtől. II. „NégiT fütty induló“ Neger Pfeif 
Marsch eredeti amerikai induló Kerrey Miliő-

lly gazdag larlalommal jelenik meg, e 
minden zenekedvelőnek kiváló fontosságú zene­
műt'dyó irat minden egyes füzete, úgy, hogy 
előfizetői az érdemesebb zeneműveket, melyek 
az év leforgása alatt megjelennek, — a havonta 
kétszer megjelenő ‘ mindenkor 10—12 oldalon 
kapják.

.Kifizetési ára egész évre (24 füzetre) 12 
kor. félévre 6 kor, negyedévre (6 füzetre) 3 kor. 

Előfizetni a most folyó III. évnegyedre,
valamint az előző évnegyedekre is a „Zenéld
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Újvidéki H i (' l a p.
Csütörtök, augusztus 18.

Magyar ország” (Klöknur Kdn) z c* n a in ű- 
k i a d ú h i v a I a I á I) a II Buda|jti>t Vili. Jo/.m-I 
körút 22/24 Imi egyúttal minden nyomtatásban 
Uleyjelt. zenemű a legolesublian nmg-sze ez'miö.

A „KERT“ kel liften ként lllegjelenű korié 
szeli szaklap alig. lóik száma a kövei1 ezö 
tartalommal jelent meg: K n n y li a k e r I é, szel 

Wesz Ferencz: Dinnyetermelés zord vidékén 
liy ár közepén. G y ii m ö lesé s z e t. lllilárik San 

■|lor: A lefelé hajló ágok teremnek-é jolihan 
avagy a fölállók ? Bornemissza Zoltán: A Győry- 
féle hordozlmtó szeszt zö készülék. II. Disz­
kért észet, Csérer Gyula: A Petúnia telelése. 
Magyar Gyula; Obondrorhyunclia Cheslertoni. 
Méhészet,. Binder: A darazsak szaporesága. 
Közelről és távolról. Isaák Mártim: Az 
idei szárazság tanulságai. K e r t esztár sa d a- 
I o in. Weisz Ferenez és Vitályos: Segíts maga­
don, akkor az Isten is megsegít, Tárcsa- 
Kunszt János: Szemle az ó-kor növényei felett. 
III. Gyógy- és ipa r n ö v é n y « k. Oláti Dezső :
Mit termelhetünk kopár földünkön? Rovar' an. 
A magyar királyi földmivelésügyi miniszter 
36.73Ő/1X. 2. szám alatti leirata. KI ósdié k- 
Tétényi: A Platanusok heiegségéröl (Ghieospormm). 
Irodalom. Konyhakerti növényeink él ósdi 
gombák és bne,tóriumok által okozott legfontosabb 
betegségei és az ellenük való védekezésmodok 

A KERT11 előfizetési dija egész évre 10.korona, 
félévre ö korona. Az év minden szakában elő 
lehet fizetni a kiadóhivatalban: Bndapeat, VII 
kerület, Rotten biller- uteza 33.

BIZTOS JÖVŐ
és nagy jövede ein ! I!

Körösünk több vidéki urat nagyszabású iro­
dalmi vállalat propagálására Súlyt helyezünk 
arra, hogy az illetőknek az egyes varmegyék 
területén személyes ismeretség révén össze 
kültetéseik legyenek.

Ajánlatok „irodalmi vállalat“ jelige alatt.

BLOCKNER J.
hirdet ő-i rod áj ába

Budapest, IV,, Sütő-utcza 6.
sürgősen kéretnek.

ti
felvétetnek

a kiadóhivatalban 
Erzsébet-tér

Kiadó laptulajdonos: dr. Nemes Sándor.

A magas horvát kormány részéről mint gyógy-viznek megállapított
Apatováci savanyú forrás

Apatovacer SAUERBRUMRf

természetes alkalikus szénsavdús snvanyúviz
kristály tiszta legkiválóbb asztali viz

Orvosi kapacitások áltál a legnagyobb gyógyeredinénnyel 
rendelve minden az emésztő és légző szervezeti bajoknál
rhcumatikus, gyomor, tüdő, torok és minden más kataru- 
soknál, vese, czukor és hólyag betegeknél.

Legkiválóbb utói nem ért gyógyeredméuyek a nemi és 
sok női bajnál.

Analisálva dr. Ludvig kir. udvari tanácsos, és dr. b. 
Bosnyákovits kir. orvostanárok által.

Kitüntetve sok nagy szakkiállításon 15 arany éremmel.

Apatováci k út-intézősóg
.......  ....._ Zágráb, Ilíca út 17.

Kiható gyógytárak,- fűszeresek,- éttermek és vendéglőkben._ _ _ _ _ _
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A Franklin-Társulat kiadása.

A Magyar Remekírók
a magyar irodalmi főművei

ötödik sorozata most jelent meg s Így most" már 25 kötet került ki a magyar remekíróknak eme leggondosabb és

A mostani ötödik sorozat különösen, értékes. Ebben jelentek meg Pázmány Péter válogatott munkái is. Ezt a 
kötetet tudósunk Fraknól Vilmos oly bevezetéssel látta el, a mely Pázmány Peter eletet es munkásságát vázolja es 
méltatja, s egyúttal a XVII század irodalmáról, az akkori magyar társadalmi- es közviszonyokról erde kés essay t is nyújt.

Ugyancsak ez a sorozat Bajza József bárom évtizedre menő munkásságának legjavát is beilleszti a magyar 
remekírók közé. E kötetet Badics Ferenez válogatta össze és látta el nagybecsű előszóval. .......

E két köteten kivid megjelent még az V ik sorozatban Vörösmarty V. kötete, Arany Janos 111. kötete es
Szigligeti 11. kötete.

A már előbb megjelent négy sorozatban a következő művek jelentek meg:
Arany János munkái. I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Riedl Frigyes.
Osiky Gergely Színművei. Sajtó alá rendezte Vadnay Károly 
Ozuczor Gergely költői mungái. Sajtó alá rendezte Zoli vány Irén.
Garai János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenczi Zoltán. ' '
Kazinczy Ferenez műveiből. Sajtó alá rendezte Váczy János
Kisfaludy Sándor munkái. I. kötet. Sajtó alá rendezte Heinrich Gusztáv.
Kölcsey Ferenez munkái. Sajtó alá rendezte Angyal Dávid.
Kossuth Lajos munkái. Sajtó alá rendezte Kossuth Ferenez 
Kurucz költészet. Sajtó alá rendezte Erdélyi Pál.
Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá rendezte Koróda Pál.
Gróf Széchenyi István munkáiból. I. kötet. Sajtó alá rendezte Berzeviczy Albert.
Szigligeti Ede színművei. I. kötet. Sajtó ajá rendezte Bayer József.
Tompa Mihály munkái. I. és II. kötet. Sajtó alá rendezte Lévay József.
Vajda János kisebb költeményei. Sajtó alá rendezte Endrődi Sándor.
Vörösmaty Mihály munkái. I., II, III. és IV. kötet. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál.

A Magyar Remekírók gyűjteménye tizenegy 5 kötetes sorozatban jelenik meg. A teljes 55 kötetes munka ára 
220 korona ; az ennek kiegészítőjeként megjelent Shakespeare összes művei hat kötetbe kötve ára 30 korona melyet 
a Magyar Remekírók vevői 20 korona kedvezményes áron kapnak.

Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és a
Franklin-Társulat

magyar irodalmi intését és könyvnyomda. 
(Budapest IV., Egyetem-u. 4.)
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